

# LA LEALTAD CANARIA

DIARIO POLÍTICO

AÑO II

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 4 DE FEBRERO DE 1876.

NÚM. 158.

## LA LEALTAD CANARIA

### ERA BROMA

El *Memorandum* ha formado una estadística curiosa, que arroja un dato inapreciable para poder juzgar con razonado fundamento del grado de fuerzas del poderoso partido constitucional de Santa Cruz de Tenerife.

Dueño y señor este elemento político desde Abril del año pasado del poder en toda la línea, sin partícipes siempre molestos, campando por su respeto, como decirle suele, nos ha venido desde entonces acá constantemente diciendo que él y solo él, grande, numeroso, compacto, de importancia suma, conjunto de fuerzas vivas en el país, si notables por su cantidad mucho mas todavía por su calidad incomparable, era capaz de empuñar la batuta, y sostener con sus influencias á la situación conservadora, como ántes sostuvo entusiasta la revolucionaria hasta quemar el último cartucho.

Decíanos el partido dominante, cuando se le acusaba de su constante desafecto á la solución alfonsina, y se le suponía por ello imposibilitado de ejercer el mando á nombre suyo, que nadie podía justamente disputárselo, por ser el partido en el país fuerte y potente como ninguno.

Ni otro argumento usó jamás; ni otra razón tuvo nunca á mano; ni dispuso de más escudo para contener los incesantes tiros de la opinión pública, con justicia escandalizada.

Somos los mas; hé aquí el sanarlo todo de los constitucionales de esta tierra, la absolución completa

de todos sus pecados, el Jordan de sus infinitas é innegables culpas.

Preciso era que el Gobierno de S. M. el Rey D. Alfonso XII olvidase en absoluto que el día de la restauración, que llegó sin avisar, cogió á estos señores gritando á voz en cuello ¡abajo los Borbones!: era preciso, porque ellos eran los mas, y formaban y forman un partido hasta lo sumo fuerte y poderoso.

Todas las injusticias que se han cometido con esta provincia de Canarias, tan olvidada, reconocen por causa que en este país nadie tiene modo de mandar, no hay partido de verdad sino el que el 12 de Enero servía á Sagasta y á Serrano con el mayor celo, con la mayor inteligencia y lealtad.

Pues bien, llega el momento solemne de elegir el diputado para las primeras Cortes de la Monarquía; y llega, disponiendo los constitucionales de todos los elementos que pueden dar á una agrupación política fuerza y vitalidad. El Gobierno confía al partido á quien ha entregado el mando, la elección de un político de grande y merecida talla, la elección de un diputado que no se llama Perez ni Gomez, sino D. Ramon de Campoamor. Las oposiciones de todos matices, por este ó el otro motivo, abandonan el campo y dejan la plaza por el enemigo. El partido corresponde al Gobierno, al mismo tiempo que se aprovecha de la actitud pasiva de sus adversarios, y al hacer exhibición fastuosa de todas sus fuerzas, de todas sus armas, de todos sus elementos, vé el público absorto que todo aquello era una broma, y que él, á la par del Gobierno, era víctima de intencionado engaño.

Los gigantes se convierten en

molinos de viento; el gran partido constitucional de Santa Cruz de Tenerife en unas cuantas docenas de empleados.

Allá vá una prueba irrecusable: se eligen las mesas electorales, que son cinco, compuestas en su total de veinte y cinco individuos; pues de estos, diez y ocho desempeñan destinos públicos, diez y ocho dependen del Estado, ó de la Provincia, ó del Municipio. Las oficinas de la Administración económica lo mismo que las de Correos, las de Obras públicas con las de la Diputación Provincial, las de Puertos francos con el Juzgado municipal y los Establecimientos de Beneficencia, etc. etc. se apresuran á proporcionar presidentes y secretarios á las mesas, con que se hizo la votación para diputado á Cortes del señor D. Ramon de Campoamor.

Omitimos todo comentario; suprimimos por ociosa toda consideración: este es el gran partido constitucional, el partido fuerte y potente, á cuyo lado son todos en Canarias imperceptibles pigmeos.

Porque no cabe la defensa diciendo que el partido se ha quedado en casa: el partido ha tenido que salir al campo, á demostrar su gratitud al Gobierno que le ha levantado y le sostiene en el pináculo del poder; ¿para cuando, sino, habia de guardarse? tal vez, como el de marras, para mejor ocasión?

Por esa estadística asaz curiosa, se conocen á la legua la influencia y el prestigio de un partido, que ha tenido para hacer una sombra de elección que dejar huérfanas cuatro días muchas oficinas, y más ó ménos abandonados servicios del público interés.

Consignemos cuidadosamente

# La Lealtad Canaria.

tan precioso dato, por si algun dia fuese conveniente recordarlo.

En el banquete dado por el señor Marqués de Vallejo á todas las personas que acompañaron al Rey á bordo de la *Navas de Tolosa* en su venida á España, en el primer aniversario de este suceso providencial, y al que asistieron por consiguiente las Sras. Duquesa de Bailén y Marquesa del Pazo de la Merced, y los Sres. Duque de Rivas, Elduayen, Conde de Heredia Spínola, Escobar, brigadier Yolí, Condes de Carlet, de Mirasol, de Xiquena y de Morphy, Marqués de Villa-Antonia, Nájera, Aguirre de Tejada, Mendez Vigo y Baramendi, leyó el joven ayudante de S. M. y distinguido poeta D. Patricio Aguirre de Tejada, los siguientes versos, que creemos verán con gusto nuestros lectores:

Un dia, dia sin par  
de memoria siempre grata,  
una gallarda fragata  
iba surcando la mar.

Rico y airoso pendon  
al sol en sus topes brilla  
con las torres de Castilla  
y las barras de Aragon.

Que esa nave á quien rendimos  
el corazon anhelante  
es un pedazo flotante  
de la patria en que nacimos.

Y al romper la azul alfombra  
deja en pos rápida y breve,  
abajo rastro de nieve,  
arriba huellas de sombra.

Es que allí va la alegría  
de un pueblo noble y honrado,  
por facciones destrozado,  
por la guerra y la anarquia.

Y de entusiasmo á la ley  
sujetos por varios modos,  
allí gritábamos todos:

¡Viva España! ¡viva el rey!

Ya luz de otros arreboles  
para la patria brillaba,  
ya Alfonso doce se hallaba  
en dominios españoles.

Torpe mi voz por ser mia  
rindióle grande homenaje  
en el divino lenguaje  
de la dulce poesia.

Y hoy que del tiempo veloz  
un año al impulso cede,  
no os admire si no puede  
callar tampoco mi voz.

Bendito, nave dichosa,  
tu nombre siempre famoso,  
bendito el recuerdo hermoso  
de las *Navas de Tolosa*.

Gloria supieronle dar  
para la paz y la guerra:  
¡Alfonso octavo en la tierra!  
¡Alfonso doce en la mar!

A fin de Diciembre con un frio de 27 grados Reaumur bajo cero, se verificó en la embajada española de San Petersburgo la recepcion oficial que es costumbre ofrezcan los embajadores á la sociedad distinguida, y que habia sido aplazada hasta ahora por hallarse ausente la familia imperial y el personal de la corte. A esta clase de ceremonias es costumbre allí darles gran solemnidad; y la verificada el dia que citamos, segun los que han visto muchas, dejará grato recuerdo en los anales de las ceremonias diplomáticas.

El palacio que ocupa la embajada se presta á ello, pues es suntuoso en sus proporciones, y el carácter ó colorido de vetusta aristocracia de sus muros y mueblaje, se armonizaba admirablemente con los antiguos blasones que ostentaban en sus libreas los lacayos y ugieres del embajador.

El personal de la embajada es muy brillante; pues el primero, segundo y tercer secretarios son hijos de grandes de España, y la esposa del primero, que hacia los honores con la señora del embajador, es una hermosa y elegante joven que, así como la embajadora, hacia una verdadera constelacion de brillantes.

Todas las ilustraciones de la corte y la política y la sociedad, todos de grande uniforme, ostentaban su esplendor en aquellos espacios salones.

Todos los ministros, el conde Aldemberg, intimo amigo del emperador y recientemente agraciado con el Toison de oro, el general Trepoff, prefecto de San Petersburgo, el baron de Jaminí y el de Hamburger, que acaban de recibir la gran cruz de Carlos III, el general Patapoff, jefe de la famosa tercera seccion, el nuevo director de la política asiática el eminente Mr. Giers; tambien era objeto de la atencion general el eminente hombre de Estado conde Balianieff, que se supone será el que reemplace como gran canciller al anciano principe de Gotschakoff, á quien sus dolencias impidieron asistir á la ceremonia excusándose de su falta por medio de una amabilisima carta.

Asistieron todos los embajadores con sus señoras, llamando la atencion el de Persia por los ricos brillantes que adornaban el retrato del shah que pendia de su cuello, y el de Grecia por la riqueza de su trage de albanés.

El principe Nicolás Esteraxi llamaba sobre todos la atencion de las bellas damas por su hermosa figura, realzada por el incomparable trage de magyar, cuya botonadura y at-

grette del penacho eran de riquísima pedreria.

El personaje de actualidad era nuevo embajador de Turquía, bonly-Pachá, célebre en la política otomana, y de cuya presencia en San Petersburgo se esperan benéficos resultados en la intrincada cuestion de la Herzegovina y de la Bosnia.

En fin, la embajadora lucia un rico trage verde con jacintos de diferentes colores, llamando la atencion su banda encarnada de la Reina doña Isabel II.

## CRÓNICA

Pasado mañana á las diez se celebrará solemnemente en la Parroquia Matriz, en cumplimiento del pedido deseado manifestado por S. M. el Rey, en carta suscrita de su Real mano al Illmo. Obispo de esta Diócesis, el *Te-Deum* en celebracion de su providencial advenimiento al Trono de sus mayores, que circunstancias involuntarias habian impedido hasta ahora. Todas las Autoridades asistirán á este religioso acto.

Esta mañana tuvieron lugar las exequias que ayer anunciamos para el descanso eterno del alma del general Salcedo en el primer aniversario de su fallecimiento.

La Iglesia Matriz, donde se celebraron, estaba perfectamente adornada, luciendo en el centro un suntuoso catafalco con trofeos é insignias militares, símbolo de la alta dignidad que llegó á ocupar el ejército el finado.

Ofició el Sr. Arcipreste del paratido, y asistieron, á más del Sr. Tomás Martel en representacion de la familia y de dos señores eclesiásticos en representacion del Obispo y del Clero, el Sr. Gobernador Civil, el Sr. Alcalde primerero, el Teniente Alcalde Sr. Villalba, el ex-diputado á Cortes Sr. Suarez Morales, albacea que fué del difunto, y otras personas notables de la poblacion.

Oiga el Señor las preces que se le han dirigido, y descansen en paz el alma del infortunado General.

## VARIEDADES

### LA ORGANIZACION DE LA MENDICIDAD EN LONDRES.

Acaba de formarse en Londres, bajo la presidencia de varios miembros de la Cámara de los Comunes y de varias personalidades eminentes, entre las que figuran los duques de Westminster, de Northumberland, de Norfolk, los marqueses de Salisbury y Nelson, una sociedad sumamente notable, que ha tomado por objeto el separar en el campo inmenso del pauperismo británico el buen grano de la cizaña, el de demascarar á los pobres fingidos, protegiendo á los verdaderos desvalidos, y el defender la caridad del público de los ataques y maniobras que contra ella dirigen número considerable de bribones que consideran la mendicidad como una verdadera carrera, sobrado lucrativa y propia para permitir dar rienda á los instintos más viciosos y depravados.

De las investigaciones previas hechas por el comité directivo de la *Charity Organisation Society*, y cuyos principales resultados reunidos en Memoria fueron leídos días pasados ante el numeroso público que llenaba los salones de la Alhambra, donde tuvo lugar la primera reunion general de tan útil sociedad, resulta que existen en Londres y en las principales ciudades de la Gran-Bretaña verdaderas sociedades de socorros mútuos de mendigos de profesión.

Los miembros de estas sociedades, en las que reina la fraternidad más absoluta, se comunican mutuamente cuantos datos y noticias poseen sobre la existencia y la riqueza de los filones de caridad que se proponen explotar. Los vagos de la peor especie hacen signos imperceptibles con tiza en las puertas de las casas, y estos signos significan, por ejemplo, que en aquella casa dan limosna en dinero, que en tal otra sólo dan de comer, que en la de allá son devotos, que en la de acá se dan difícilmente, que en la de más allá dan nada; y en fin, cuando una casa ha recibido con demasiada frecuencia la visita de los miembros de la sociedad, la marca con un triángulo con vértice para abajo, para indicar hay que dejar pasar algún tiempo sin importunar más á sus dueños.

Una de estas sociedades anónimas

para la explotación de la caridad ha reunido en un grueso volumen que ha sido autografiado, y del que cada uno de sus miembros posee un ejemplar, una completísima lista de las señas, tanto en Londres como en el campo de todas las personas caritativas de la alta sociedad inglesa. Junto á cada nombre y seña se lee, con exactitud sorprendente, el grado de fortuna, el de generosidad, el flaco, bajo el punto de vista de la limosna, del jefe de la familia, de su señora, etc., junto con los detalles más precisos y minuciosos sobre la manera más conveniente de sacarle el dinero bajo forma de limosna.

Este diccionario, mantenido muy al corriente por las notas de los que se sirven de él para vivir sin trabajar, tiene un valor intrínseco superior al de muchas obras maestras del entendimiento humano, pues produce un año con otro más de 600.000 rs. á la sociedad que le explota, cada uno de cuyos miembros saca un *mínimum* de 500 rs. por semana escribiendo cartas lastimosas á las personas que en él figuran. Como es necesaria cierta inteligencia para redactar de una manera conveniente las epístolas mendicatorias, los miembros de esta sociedad no son muy numerosos. Esto explica el que cada uno pueda contar con más de 24.000 rs. de renta anuales.

Cosa más dolorosa aún, y que resulta de las declaraciones hechas por mendigos de profesión, de larga experiencia y dilatada práctica: que de todas las personas que imploran la caridad pública en Londres, 80 por 100, por lo ménos, no merecen ser socorridas bajo ningún concepto, y de esto encuentro curiosísimos ejemplos en la Memoria antes citada.

Una persona al parecer decente, acompañada de su esposa, de exterior altamente respetable, se presentó á una sociedad religiosa pidiendo un préstamo de 4.000 reales para establecerse en una tiendecita. La sociedad tomó informes y logró descubrir que la mujer era una tunanta y el hombre un bribón que había abandonado á su legítima esposa y á sus hijos, dejándoles sumidos en una miseria espantosa.

Otro, un obrero sin trabajar, se presenta pidiendo un socorro; el visitador va á su domicilio, encuentra en él una anciana de pelo blanco, su suegra, dice el obrero; otra mujer más joven y cuatro niños, su esposa y su familia, pretende el demandante.

Se toman informes más detallados, y

resulta que la anciana es la legítima esposa del mendigo y que la joven es su concubina.

No me bastaría el limitado espacio de que dispongo, si tuviera que citar todos los hechos curiosos que encierra la Memoria á que aludo; me contentaré, pues, con indicar, para terminar este breve resumen de tan útil empresa, las bases de la organización de la *Charity Organisation Society*.

Esta sociedad tiene su centro en Londres y multitud de comités locales en provincias, y distribuye á las instituciones benéficas y á las personas caritativas boletines especiales que indican cuál es el comité más próximo de cada barrio y las horas durante las que están abiertas las oficinas. Un mendigo viene á implorar socorro de un bienhechor. Este le entrega un boletín para que vaya á las oficinas de la sociedad, que toma al momento los informes más detallados sobre el mendigo, los que trasmite á la sociedad ó á la persona benéfica. Fácil es, pues, el comprender que los mendigos de profesión nunca vuelven con el boletín, mientras que los verdaderos desvalidos, lo presentan de nuevo, acompañado de un informe que aumenta en alto grado la generosidad del bienhechor, que sabe con seguridad que el beneficio que presta recae sobre una persona que es verdaderamente digna de recibirlo.

Los resultados obtenidos son ya muy rotables, pues en Londres, de ménos de un año á esta parte, mas de 12.000 mendigos falsos han desaparecido, permitiendo así á la beneficencia del público ayudar con mayor eficacia á los verdaderamente necesitados, que por desgracia son aún en número extraordinariamente considerable.

### PARTE MARITIMA MERCANTIL

En la tarde del 3 del actual fondearon en este puerto los vapores ingleses, *West* y *Henry 4.*, el primero procedente de Londres con cargo general para este puerto, y el 2.º arribó á embarcar cochinilla y otros artículos; por su procedencia ser de Rio Janeiro fué despedido por Sanidad.

Dicese se han perdido en el Porís de Abona el Sur de esta Ciudad, dos pallebotes que estaban cargando de papas, uno de ellos el caudrey *Soledad*, y el otro palmero. Cuando tengamos más datos positivos los publicaremos.

## VAPORES TRASATLÁNTICOS.

Para el Havre con escala en Lisboa.

El vapor francés *Villa de Bahía*, de porte de 2000 toneladas y fuerza de 900 caballos, deberá llegar á este Puerto del 29 al 30 del corriente mes, y después de una detención de 12 horas, saldrá para los Puertos arriba indicados. Admite carga y pasajeros.

También toma para Brémen, Ambergo y para todos los Puertos del norte de Europa.—Los agentes, Hardisson Hermanos.

### SE VENDE

Una casa terrera con algibe y de construcción moderna situada en la calle de San Clemente en esta Capital y otra de tres pisos en la ciudad de la Laguna en la calle de Herradores: para más informes ocurrase á la imprenta de este periódico.

### JABON VEGETAL.

Este tiene la propiedad de quitar toda clase de manchas tanto en paño como en seda, ya sea de aceite ó grasa sin deteriorar ni el más delicado color; también tiene la particularidad de quitar al paño y pecas del rostro, lo suave y lo blanquea, labándose con el usado del modo siguiente: pónese una tablita debajo del paño ó seda y con un cepillo de uñas y unas gotas de agua caliente se le pone el jabon que se cree conveniente y se frota con el cepillo, enseguida desaparece la mancha y no surtiendo el efecto deseado, inmediatamente se le entregará el dinero á sus  
Precio de cada pastilla, 2 fscas.  
Calle de S. Francisco núm. 60.

## GIROS

Sobre Cádiz, Sevilla, Madrid, Valencia, Barcelona, Habana, Marsella y París.

Escritorio de los Sres. Ballester y Martí, Castillo, 18.

En el almacén de los Sres. Delgado hermanos, calle del Castillo núm. 22, se acaban de recibir por el vapor francés Souerah; cajas de fideos finos y Almidon en cajas pequeñas.

### AVISO.

El Brik-bara español nombrado «Fama de Canarias» que próximamente debe salir por la Isla de Cuba con pasajeros, necesita un facultativo médico para la asistencia de los mismos. Los que deseen desempeñar dicha plaza se servirán acudir por informes y condiciones á los Congnatrios en esta Capital.—Ghirlanda Hermanos.

## VAPORES TRASATLÁNTICOS. PARA MONTEVIDEO

Y BUENOS AIRES.

Saldrá del 23 al 24 del presente mes de Enero, el vapor francés San Martín, de porte de 200 toneladas y fuerza de 950 caballos.

Admite carga y pasajeros para los puestos arriba indicados.—Darán razón sus agentes—Hardisson Hermanos.

### PARA LA GUAIRA

Saldrá para el día 10 de Febrero próximo la acreditada Barca Española ANA

su capitán Reioa.

Admite pasajeros para dicho punto. La despachan:

En Sta Cruz.—Medina Curbelo Comp<sup>a</sup>.

En el Puerto—D. Luis Rodríguez.

En Icod.—D. Emeterio Gutiérrez

### SE ALQUILA

El edificio, que fué cuartel de artillería situado en la calle de San Martín, San Francisco y Marina. Plazuela del Teatro, núm. 5 ó 6, se alquila en muy buena razón.

## TABLA

Conteniendo las cuatro reglas, hallan de venta á 2 cuartos cada una en la imprenta de este periódico Luz.

## PANORAMA

Plaza de la Constitución número 10. Precio de la entrada un rvn.

En el almacén de los Sres. Delgado hermanos, calle del Castillo núm. 22 se acaban de recibir por el vapor francés Souerah; los artículos siguientes:

Sombreros de última moda para balleros.

Corbatas de novedad para id.

Tapabocas de clase superior para

Cuellos y puños de hilo para

Merino negro de clases superior

Terciopelo negro

Polvos de arroz de clase superior

Crisalina vegetal para teñir el color

Jaboncillo de varias clases

Cod-crean

Faya negra de calidad superior

IMPRENTA CALLE DE LA LUZ

Núm. 37.

# ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO

Mr Guyot, después de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insoportables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El Alquitran de Guyot (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El Alquitran de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

**EN BEBIDA.** — Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

**BRONQUITIS**

**CATARRO DE LA VIJIGA**

**RESFRIADO**

**COQUELUCHE O TOS CONVULSIVA**

**LOS TENAZ**

**IRRITACION DE PECHO**

**ENFERMEDADES DE LA GARGANTA**

**EN LOCIONES.** — Licor puro ó diluido en muy poca agua:

**AFECCIONES DE LA PIEL**

**PICAZONES**

**ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA**

**EN INYECCIONES.** — Cuatro partes de agua y una de licor: (eflicacia estramada).

**FLUJOS CRONICOS O RECIENTES**

**CATARRO DE LA VEJIGA**

El Alquitran de Guyot (Goudron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida más higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

En Santa Cruz de Tenerife:  
FARMACIA DE SUAREZ.